

# 以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

## ——解读《关于促进服务消费高质量发展的意见》

新华社记者 谢希瑶

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，进一步释放以服务消费为抓手，为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，我国正处在服务消费较快增长阶段，服务消费增速快于商品消费，成为居民消费的主要增量来源。但与高收入经济体相同发展阶段的平均水平相比，我国目前服务消费占居民消费比重仍然偏

低，具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示，今年上半年，服务零售额同比增长7.5%，增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，当前国内有效需求不足，从消费来看，服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时，有利于激发服务消费内生动能，培育服务消费新增长点，为扩大内需和拉动经济提供有力支撑。

6方面20项重点任务中，“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础性消费潜力”居于首位。

陈丽芬说，餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需求，

消费潜力较大，同时也是劳动密集型行业，但面临高质量供给不足等问题，发展服务型消费，不仅有利于满足居民需求，而且有助于吸纳更多劳动就业，稳定和提升居民消费能力。

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能，创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来，意见涵盖了服务消费的各个领域，既有存量较大的传统服务消费，也有增长空间更大的改善型、新型服务消费，不仅有利于满足消费者个性化、体验性等服务消费日益多样化需求，还能推动经济结构优

化升级。

意见还提出，优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信经营，完善服务消费标准。强化政策保障，加强财税金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。

董超说，服务消费往往涉及无形的服务，相比商品消费监管难度更大，因此旅游消费投诉多，家政领域纠纷多，意见提出优化服务消费环境，有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为，服务消费涉及行业众多，意见的落实推进需要各方形成合力，从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑，从而充分释放服务消费潜力，促进服务消费高质量发展。 新华社北京8月3日电

# 深化改革创新，挖掘内需潜力

(上接第1版)截至今年5月底，民营经济经营主体占所有经营主体的比例增长到96.4%。以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险，致力构建全国统一大市场，坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，形成市场主导的有效投资内生增长机制，完善扩大消费长效机制，尽快形成完整内需体系，高质量发展的动力必将更加强劲。

我国正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发

展阶段，拥有超大规模市场，内需市场空间广阔、潜力巨大。依靠实打实的政策举措和改革行动，创造有利的体制机制环境，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题，积极扩大国内需求，不断挖掘内需潜力，不断增强国内大循环的内生动力和可靠性，定能推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，中国经济高质量发展必将拥有更澎湃的动力。

# 太重榆液成功研制两台“超级”油缸试验台

(上接第1版)

为确保此次任务完成，太重榆液高度重视，周密安排生产调试计划，高效协调解决项目中遇到的问题和困难。营销部门与用户开展深层次沟通，最大程度满足用户需求，生产制造部、检测调试小组分工协作，加班加点进行安装调试，保证产品达到最佳性能。在研发过程中，技术团队大胆创新，巧妙设计出一个双工位结构，一边装配、一边试验。更绝的是，他们还根据活塞杆

的特性，给试验台加上了半自动装配的“超能力”，而且实验台架可以随意调整长短，完美适配各种“身材”的油缸。这样一来，装配工作就像搭积木一样简单，省时省力，大大提高了工作效率。

向创新要动力，向市场要答卷。今年以来，太重榆液坚持品牌引领，把握产品市场，聚焦科技战场，深耕生产现场，以提升企业核心竞争力为工作重点，加快释放液压产业链核能，全面提升了产销研协同创新合力。



8月4日，樊振东在比赛中庆祝。当日，在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中，中国选手樊振东4比1战胜瑞典选手莫雷高德，夺得金牌。 新华社记者 王东震 摄



8月3日，冠军中国选手陈梦在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中，两名中国选手展开角逐。最终，陈梦4比2战胜孙颖莎，夺得金牌。 新华社记者 王东震 摄



8月3日，郑钦文在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中，中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。 新华社记者 万象 摄



8月4日，中国选手刘洋在比赛中。当日，在巴黎奥运会体操男子吊环决赛中，中国选手刘洋夺得冠军。 新华社记者 曹灿 摄



8月3日，冠军中国组合陈清晨(左)/贾一凡在颁奖仪式上合影。当日，在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中，两对中国组合展开较量。最终，陈清晨/贾一凡2比0战胜刘圣书/谭宁，夺得金牌。 新华社记者 陈斌 摄

